Олег Мочалов

вернул к жизни раненого бойца, которого уже все сочли мертвым





Определились лидеры онлайн-голосования

за символы для новой тысячерублевки



Киров вступил в статус новогодней столицы и установил рекорд хороводов

Страница 05



Ватиканский композитор Марко Фризина:

Как Андрей Рублев строит мосты культуры





# Российская Газета

Общественно-политическая газета. Выходит с ноября 1990 года. **Среда, 11 декабря 2024.** № 281 (9523) www.rg.ru

Страница 04

**Федеральный выпуск** 

#### 02 Госдума вводит запрет

принимать вшколы без знания русского языка

#### 04 Николай Патрушев—

о новой стратегии судостроения России

#### 05 МВД хочет

блокировать до суда счета фигурантов уголовных дел

#### Что увидел корреспондент **«РГ»** в штабе

грузинской оппозиции

#### 06 ВСША

пойман убийца страхового топ-менеджера

#### 07 Дед Мороз

заглянул в Париж

### Российская индустрия игр

набирает обороты

#### 12

«Мы не играем по правилам Бродвея»

#### Как в НХЛ

отметят рекорд Овечкина

ЧИТАЙТЕ СЕГОДНЯ

форум Общее собрание РАН: Без опоры на науку мы не решим задачи технологического лидерства

# Естественный интеллект России



Юрий Медведев

ский форум съехались ведущие ученые из всех уголков страны. Общее собрание проходит в переломный для нашей науки и для РАН момент. Многие годы она была штабом науки, играла ключевую роль в реализации крупнейших программ, связанных с обеспечением

научного и технологического суверенитета страны. Все изменилось, когда нашей экономикой стал править левиз «все купим». Многие помнят, как в те годы почти на каждом общем собрании нобелевский лауреат Жорес Алферов поднимался на трибуну форума и говорил одну и ту же фразу: «Главная проблема нашей науки в том, что не востребована». А в 2013 году академия получила сильнейший удар: реформа лишила РАН институтов. Впрочем, ее автоз-

победим в XXI

Российская Газета

В бюджете на 2025 год на науку заложено на 14 процентов больше, чем в 2024-м, а конкретно — 83,5 млрд руб. Причем основной рост приходится на фундаментальные исследования — 50 млрд руб.

превратить РАН в клуб по ин-

Сейчас картина резко меняется. На место «все купим» пришло «надо делать самим». В фаворе технологический суверенитет и технологическое лидерство. Только наука может дать ответы на сложнейшие вызовы, перед которыми стоит страна. Это подчеркнул вице-премьер Дмитрий Чернышенко, приветствуя участников форума: «Без опоры на науку мы не решим задачи технологического лидер-

махивались на большее — ства. Сейчас многие решения в научно-технологической сфере правительство принимает с учетом экспертного мнения РАН. Она активно участвует в формировании приоритетных направлений и важнейших наукоемких технологий, новых на-

> циональных проектов». Вице-премьер отметил важнейшую роль фундаментальных исследований. В бюджете на 2025 год на науку заложено на 14 процентов больше, чем в 2024-м, а конкретно—83,5 млрд руб. Причем основной рост при-

ходится именно на фундамен- в переломный для нашей науки тальные исследования—50 млрд руб. А в целом бюджет направляет на исследования и разработки 665 млрд руб.

Дмитрий Чернышенко привел любопытные данные о растущем престиже науки. «Благодаря нашим совместным с академией действиям в рамках Десятилетия науки и технологий авторитет ученого в обществе растет, — сказал он. — Согласно соцопросам каждый второй россиянин считает профессию ученого престижной, доля студентов, планирующих заниматься наукой в России, выросла до 92%, а 75% родителей хотели

бы, чтобы дети вошли в науку». Словом, наука становится востребованной, а ее штабом вновь должна стать РАН. Уже приняты конкретные меры для повышения ее статуса, расширения ее возможностей. Так, глава РАН Геннадий Красников по решению президента страны введен в состав Совета безопасности России. Кроме того, он воз-

#### Общее собрание проходи: и для РАН период.

главил созданный недавно Научно-технический совет (НТС) Комиссии по научно-технологическому развитию при правительстве России. У нее очень широкий спектр функций: научное и экспертное обеспечение работы комиссии, разработка приоритетов научно-технологического развития, а также перечня важнейших наукоемких технологий и предложений о перераспределении финансирования на

исследования. Академия совместно с НТС уже сформировала 7 приоритетных направлений научно-технологического развития России. Причем каждое курирует один из вице-президентов РАН. «Таким образом, совет стал органом, который полностью отражает мнение академии, а его решения следует рассматривать как совместные решечеркнул Красников.

#### деньги Потребительские кредиты подорожали до рекордного с 2022 года уровня

## Кому за тридцать

#### Кирилл Каштанов

олная стоимость потребительских кредитов в крупнейших банках превысила в среднем 31%, достигнув рекордного с 2022 года уровня, следует из данных «Финуслуг». Но в реальности цифры уже выше, отмечают опрошенные «Российской газетой» эксперты. В крупных банках одолжить деньги обойдется в 34-36% годовых. Под конец декабря значения могут подняться еще выше с учетом вероятного роста ключевой ставки.

Как отмечают аналитики «Финуслуг», средняя полная стоимость потребительского кредита (ПСК) увеличилась в декабре в топ-20 банках на 0,31 процентного пункта за неделю, а с ноября – на один процентный пункт. В конце прошлого года эти значения составляли 26-27%, рассказали в Объединенном кредитном бюро (ОКБ).

Крупные банки уже выдают кредиты с полной стоимостью 34—36% годовых, куда входят все дополнительные расходы, страховки и комиссии

В отличие от доходности вкладов условия по кредитам меняются не так быстро и уже находятся на заградительных уровнях. Необеспеченный кредит подорожал за неделю в среднем на 0,48 процентного пункта, до 32,7%. Залоговый потребительский кредит – до 28,2%, поделились в «Финуслугах».

«ПСК потребительских кредитов на уровне 31% годовых сейчас уже выглядит заниженной, – говорит управляющий директор рейтингового агентков. – Крупнейшие банки выда-Номинальные ставки по

оформляемым кредитам, как правило, ниже и составляют 20— 26% годовых. Именно они встречаются на сайтах банков, но если присмотреться, процент окажется гораздо выше. ПСК включает с января 2024 года все расходы заемщика, без которых банк не выдаст кредит. К ним относится не только процентная ставка и базовый долг, но и дополнительные платежи, комиссии, страховки.

Диапазон ПСК в банках достаточно широк: значения достигают 40% и выше. В Альфа-Банке по потребкредиту они варьируются в пределах 29,95% и 36,7% годовых. В Т-Банке диапазон составляет 29,8-39,8%, в Сбербанке — 25,9— 40,2%. В ВТБ максимальная стоимость достигает 47,5% годовых, а минимальная – 32,9%, изучила «Российская газета». ПСК определяется для каждого заемщика индивидуально и зависит от выбранных сроков.

Оставшуюся часть полной стоимости помимо страховок составляют набравшие популярность у кредиторов комиссии за снижение кредитной ставки, гово-

#### автомобили Наличие полиса ОСАГО стали проверять камеры Рули без страха

#### Владимир Баршев

С начала месяца заработала проверка наличия полиса ОСАГО на автомобили с помощью камер. Правда, только в отдельных регионах и только по отдельным случаям. Об этом рассказал глава Российского союза автостраховщиков Евгений Уфимцев. Впрочем, это лишь начало эксперимента. Дальше незастрахованных автовладельцев ждут и другие приключения.

По данным РСА, в некоторых регионах с некоторых камер стали снимать информацию о нарушителях, которые мало того что нарушили правила, так еще и были не застрахованы по ОСАГО. Впрочем, за это нарушение, выявленное с помощью камер, будет направляться водителю только «письмо счастья», в котором его попросят застраховаться. Штрафа он не получит. Его просто попросят выполнить свою обязанность.

Это первый этап долгосрочной программы. Но есть и дальнейшие действия. В частности, на следующем этапе будут сверяться данные того, кто, например, превысил скорость, с базами данных АИС страхования. Таким образом будут выявляться незастрахованные нарушители.

Как пояснил генеральный директор Национальной страховой информационной системы Николай Галушин, второй шаг-это сопоставление двух системданных АИС страхования о договорах ОСАГО и данных «Госуслуг» об автомобилях. По словам Николая Галушина, сейчас заключено порядка 43 миллионов договоров ОСАГО с учетом краткосрочных. А всего в стране зарегистрировано более 60 миллионов транспортных средств.

#### следствие ВСКР объяснили, как распознать

#### Очем не говорят следователи

мошенников

#### Наталья Козлова

В ведомстве Александра Бастрыкина сообщили, что телефонные мошенники все чаще стали представляться следователями СК. И рассказали, как отличить поддельного сотрудника от настоящего.

Вчера в Следственном комитете РФ неожиданно рассказали не о конкретном преступлении, которым ведомство сейчас занимается, а о сложившейся ситуации с телефонными мошенниками. Дело в том, что значительная часть аферистов, которые названивают нашим гражданам в надежде украсть их деньги или оформить на них кредит, все чаще представляется не только сотрудниками полиции или банков. Эти жулики заявляют, что они—следователи СКР. Сообщают, что у них есть возбужденные уголовные дела на гражданина, и даже присылают копии поддельных процессуальных документов, пытаясь заставить его поверить, что все, в чем его убеждают, —чистейшая правда. Для прекращения «уголовного преследования» мошенники, естественно, требуют перевести им деньги.

Еще одна мошенническая схема связана с попыткой убедить человека, что при расследовании уголовного дела всплыл факт использования его персональных данных.

тренд Нейросети выживают реальных авторов из соцсетей

### Лишние люди

#### Олег Капранов

В ближайшие годы контент, создаваемый при помощи искусственного интеллекта, вытеснит живых авторов в соцсетях. Так оценивают перспективы этого рынка как российские, так и западные эксперты. Основной риск они видят в том, что генерируемые нейросетями тексты обучаются на созданном живыми авторами материале, а затем начинают конкурировать с ними, побеждая тех количеством создаваемого контента.

По данным Brand Analytics, более 40% публикаций в русскоязычном сегменте Telegram создают спам-авторы, которые генерируют от 200 похожих между собой сообщений в сутки. Для такой бот-активности тоже используются нейросети. По данным Агентства Европейского союза по сотрудничеству в правоохранительной сфере, интернет большей частью будет состоять из «синтетических медиа»—то есть из контента, который полностью генерируется программами на основе искусственного интеллекта и распространяется ботами. По мнению исследователей, к 2026 году 90% онлайн-контента будет создано синтетическим путем. «Вытеснение реального контента—неизбежный процесс», -- рассказал «РГ» Алексей Гореславский, гендиректор АНО «ИРИ», председатель





ства «Эксперт РА» Юрий Бели-

ют потребительские кредиты с полной стоимостью 34—36% годовых. Под конец декабря эта величина может еще возрасти после высоковероятного повышения ключевой ставки Банком